

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ВТОРОГО УРОВНЯ**

### **I полугодие 2019 года**

Сотрудники базовых центров второго уровня продолжают работу по экологическому просвещению населения Томской области. Так, за первое полугодие 2019 особое внимание было уделено следующим направлениям работы:

- Развитие партнерских отношений с организациями, заинтересованными в развитии экологического просвещения;
- Реализация целевых проектов и комплексных программ;
- Внедрение новых, актуальных массовых и индивидуальных форм работы с населением;
- Активное использование интернет технологий в рамках проведения мероприятий.

Так за первое полугодие мероприятия по экологии в библиотеках области посетило более 22.260 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 322 познавательных и игровых программ,
- Более 193 видео-экскурсий и видео-путешествий,
- 178 познавательных экологических часов и уроков,
- Более 89 встреч с писателями и известными людьми города и области,
- 5 районных детских конкурсов на экологическую тематику,
- Более 11.000 читателей приняло участие в библиотечных экологических акциях,
- Организовано 267 книжных выставок,
- Создано 2 детских клуба экологической направленности.

Как и прежде большое внимание уделялось сотрудничеству центров с образовательными организациями. Были проведены мероприятия в рамках

реализации совместных проектов и программ. Специалисты МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северск принимают участие в различных городских мероприятиях в качестве экспертов в муниципальных проектах. Например, в апреле 2019 г. на городском экологическом празднике «Здравствуй, птичья страна!» вошли в состав организаторов. Праздник был проведён при поддержке Управления образования, ЗАТО Северск и МКУ РЦО ЗАТО Северск. Мероприятие проходило в форме кругосветки, где все желающие, смогли продемонстрировать свои знания о мире пернатых. В конце путешествия дети были награждены грамотами за победу в различных номинациях и получили памятные подарки.

Игровые формы работы помогают привлечь внимание подрастающего поколения к важным экологическим вопросам. Примером может служить игровая программа «В лесном царстве», проведенная сотрудниками библиотеки-филиала №17 МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района». Для игры был изготовлен кубик с гранями различного цвета. Каждый цвет отвечал за определенную тему: зеленый-растения; синий-явления природы; желтый-птицы; красный-насекомые; черный-рыбы; коричневый-животные. Дети по очереди бросали кубик и отвечали на вопросы ведущего. Если играющие не знали ответ на тот или иной вопрос, то библиотекари приходили на помощь, так же дети могла найти подсказки и правильные ответы, в книгах представленных на одноименной выставке. Ребятам очень понравилось такое необычное занятие, и оно было не раз повторено как в стенах библиотеки, так и на прибиблиотечной территории.

Специалисты Детской библиотеки МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» в рамках районного семинара «Интеллектуальные, инновационные формы работы в дошкольном образовании» для специалистов детских садов и библиотек, провели мастер-класс по игре – кругосветке «Природа родного края». Приглашённые на мероприятие дети, разделившись на команды, путешествовали по станциям «Живой уголок», «Экомир», «Лесные сказки» и другие. На каждой станции их встречали сказочные персонажи (тетушка Сова, заяц, черепаха, баба-яга и др.), которые рассказывали детям о своей станции и давали различные задания, после выполнения которых ребята получали фрагмент рисунка. В конце игры дети смогли собрать рисунок воедино и раскрасить черно-белую картинку родной природы. Такие мероприятия помогают взрослым найти необходимый инструментарий для проведения интересного мероприятия, а дети узнают много нового о родном селе, городе, стране.

Для подростков и молодежи специалисты библиотек выбирают более многоплановые формы работы: часы общения, медиа-уроки, беседы. Так специалистами Центральной библиотеки МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чайнского района» был организован и проведен познавательный час «Тайны и секреты жизни сов» для подростков. Мероприятие началось с просмотра презентации и документального фильма об интересных фактах из жизни сов. Затем ребята отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины, а в завершении посмотрели мультипликационный фильм «Как дед великолепное равновесие нарушил» о пользе сов в природе.

3 мая 2019г. в Центральной библиотеке **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»** была организована информационно-познавательная беседа для местных подростков «Пусть всегда будет Солнце!» посвященная Международному дню Солнца. В ходе мероприятия ребята с удовольствием отвечали на вопросы викторины и приняли активное участие в беседе, рассуждая и давая ответ на вопрос «Почему же солнце сильнее, чем ветер?». Дети внимательно послушали рассказ К. Д. Ушинского «Ветер и солнце» и проверили правильно ли дали ответ на прозвучавший вопрос. Так же ребята познакомились с историей возникновения данного праздника, легендами и сказаниями о Солнце разных народов. В заключение мероприятия дружно спели известную песню «Пусть всегда будет Солнце».

Подобная форма работы часто используется в работе с молодежью в библиотеках **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»**. В неформальной, дружеской атмосфере проводятся часы общения, которые нашли отклик у подростков и молодежи района. Так, например, в рамках реализации программы «Среда обитания» состоялся час интересного общения «Заповедная Россия», посвященный 100-летию первого на территории России заповедника. Мероприятие прошло в отделе обслуживания Межпоселенческой центральной библиотеки, целью которого была демонстрация ценностей российских заповедников, национальных парков и других особо охраняемых природных территорий. Заинтересовала молодёжь информация о том, что всего в России 103 заповедника, 50 национальных парков и 59 федеральных заказников и эти показатели постоянно увеличиваются.

В Колбинской сельской библиотеке **МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** создан и успешно функционирует детский экологический кружок «В гостях у природы». В дружной атмосфере ребята познают законы природы, особенности поведения животных и птиц родного края, правила поведения при посещении лесов, рек и озер. Каждое занятие отличается от предыдущего разнообразием форм и методов работы, тщательно подобранным материалом, а также интересными заданиями и играми. Все это не оставляет детей равнодушными и количество участников клуба постоянно растет.

О необходимости создания заповедников, защиты животных и растений было рассказано подросткам в Центральной библиотеке **МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»** на библиотечном уроке «И, хоть они огромные, но в море очень скромные». Ребята совершили путешествие в удивительный подводный мир, где с помощью презентации познакомились с самыми огромными, загадочными и вместе с тем весьма беззащитными его обитателями - китами. Дети узнали, что киты - млекопитающие, что дышат они через отверстие на голове, плавают со скоростью до 50 километров в час, в длину достигают 35 метров и весят до 150 тонн, «умеют» разговаривать и могут утонуть во время сна и много других интересных фактов. Ребята были удивлены, что в морях и океанах России обитают несколько видов китов, которые

занесены в Красную книгу Российской Федерации и Международного союза охраны природы. В конце мероприятия дети сделали вывод, что не только животные на суше нуждаются в нашей защите, но и морским обитателям требуется наша помощь.

Использование мультимедийных и интернет технологий позволяет разнообразить мероприятия экологической направленности, сделать его более живым, ярким, запоминающимся. В библиотеках **МАУ «Культура» Верхнекетского района** часто используют такую форму работы как видео-экскурсия, позволяющую познакомить детей с новыми местами и территориями, на которых они еще не бывали. Очень интересной была подобная экскурсия «По следам белого медведя», посвященная Дню белого медведя, отмечаемый всем миром 27 февраля. Из презентации и видеороликов дети узнали о жизни и повадках полярного мишки, интересны были сведения об этих грациозных хищниках: каков их вес, чем питаются, впадают ли они в спячку, сколько медвежат появляется у медведицы и многое другое. В ходе мероприятия перечислили основные угрозы уменьшения численности белых медведей, вспомнили, где еще мы можем «встретить» косолапого кроме Арктики и зоопарка. Например, в астрономии – Созвездия Большая Медведица и Малая Медведица, или в русском языке и литературе – фразеологизм «Медвежья услуга» и сказки, или в геральдике некоторых северных регионов России, а для закрепления информации ребята «прошли по следам белого медведя» и отгадали кроссворд.

Мероприятие становится более насыщенным и запоминающимся при включении в него видео рядов, презентаций, роликов, но еще более успешным оно будет, если дети будут не пассивными слушателями, а активными участниками на проводимом занятии. Такого мнения придерживаются сотрудники Центральной библиотеки **МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района**. В мае 2019 года был проведен мастер-класс по созданию мультильма своими руками. Его провели представители томского центра развития и творчества «Детский мультипроект» в рамках грантового конкурса «Родные города» компании "Газпром нефть". Идея проекта заключается в проведении серии мастер-классов по созданию мультильмов на тему экологии, а именно - переработки мусора. Одной из площадок проекта стала Центральная библиотека. Парабельские ребята получили возможность создать свой первый мультильм под руководством профессиональных мультипликаторов и на практике научиться основам анимации - таймингу, покадровой съёмке, оживлению персонажей. Создать мультильм оказалось вовсе не так сложно, как это можно себе представить. Для этого не требуется дорогостоящее оборудование, достаточно иметь мобильный телефон, хорошую лампу для освещения, подручные материалы и, конечно, фантазию! Благодаря слаженной работе, всего за три часа участники мастер-класса отсняли заготовки для будущего мультильма - три сцены, которые затем будут смонтированы в единый ролик. Монтаж - это самая кропотливая стадия создания мультильма, поэтому эту часть организаторы полностью взяли на себя. Детям очень понравилось данное мероприятие, они просили организаторов провести еще несколько подобных занятий.

Становиться доброй традицией организация и участие во Всероссийских экологических акциях не только юных читателей, но и их родителей. Так в библиотеках **МКУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека»** весь день 15 апреля 2019 г. был посвящен Всероссийской библиотечной акции «День экологических знаний». Специалисты библиотек организовали для местных ребятишек программу с конкурсами, викторинами, мастер-классами, фотозонами и книжными выставками. В течение дня любой желающий мог проверить свои знания по экологическим вопросам, узнать интересные факты о животных и растениях наших лесов, взять интересующую литературу домой, стать участником игровых программ, а так же помочь найти решение для существующих мировых экологических проблем.

Наравне с современными компьютерными технологиями продолжают пользоваться популярностью и традиционные формы работы – книжные выставки и обзоры. Такую форму работы часто используют в своей работе специалисты **МБУК «Бакчарская межпоселенческая центральная библиотечная система»**. Так, например, в Плотниковском филиале была организованна книжно-иллюстративная выставка «Птичий базар». На ней были представлены книги, которые знакомили юных читателей с миром птиц, средой их обитания, уникальными и редкими видами: энциклопедические издания «Птицы», «Они должны жить», «Редкие птицы России», «Соседи по планете», «Животные строят», Красной книгой Томской области, Красной книгой РСФСР. Яркие цветные изображения птиц, интересные факты и перья стали прекрасным дополнением к выставке, благодаря чему выставка имела большую популярность у детей и подростков села.

В библиотеках **МКУ «Тегульдетская районная централизованная библиотечная система»** обзоры книжных выставок также проводятся регулярно и пользуются большим спросом у детей и подростков района. Например, обзор книг «Красная книга и ее обитатели» ко Дню охраны окружающей среды, запомнился ребятам интересным рассказом о представленных книгах, их особенностях и той информацией, которую можно получить, прочитав каждую из них. Так, дети познакомились с Красной книгой и ее «обитателями». Совершили путешествие по страницам этой важной книги. Побывали на черной странице и познакомились с животными и птицами, которых мы больше никогда не сможем увидеть в природе. Также познакомились с обитателями зеленой, красной, желтой, серой и белой страниц. Ребята с интересом слушали рассказы о животных и разгадывали загадки, активно играли в игру «Кто, чем питается» и в заключение мероприятия сделали для себя очень важные выводы: что все, что нас окружает надо беречь и охранять!

## **Заключение**

Проанализировав работу библиотек - базовых центров II уровня за первое полугодие 2019 года, можно сделать следующие выводы:

- Количество книжных выставок, познавательных и игровых программ увеличилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года,
- Возросло количество кружков экологической направленности для детей и подростков,
- Отмечается небольшой рост количества книжных единиц экологической направленности, поступивших в фонды библиотек Томской области,
- Наблюдается рост числа участников мероприятий по экологии в библиотеках области.

Таким образом, экологическая направленность деятельности библиотек вызывает живой интерес у пользователей. Роль и значение экологических центров в организации экологического воспитания детей и молодежи увеличивается.